
ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ • Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024 ΣΕΛ. 7

Ο Ειρηναίος Γαλανάκης ως ιστορική και κοινωνική προσωπικότητα, 
δέκα χρόνια μετά την εκδημία του (5)  ■ Του ΧΑΡΗ 

ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

* O Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ. Παιδαγωγικής - ιστορικός ερευνητής - συγγραφέας, strharis@yahoo.gr, 2831055031
Η ακολουθία άρθρων «Αναδιφώντας το χθες» είναι αναρτημένη στο https://rethnea.gr/author/xarhs-stratidakhs/, ενώ τα περισσότερα από τα βιβλία του είναι δωρεάν προσβάσιμα στο https://civisrethymnensisuniversalis.blogspot.com/.

Συνεχίζουμε και σήμερα τη σειρά άρθρων για τον μακαριστό Ειρη-
ναίο Γαλανάκη.
«Γράφει κάπου ο μακαριστός μητροπολίτης: ‘Έτσι λοιπόν έγινε πρώ-
τα το οικοτροφείο στο Καστέλλι, μετά στην Κάνδανο, μετά στη Πα-
λιόχωρα, στο Κολυμπάρι, καθώς επίσης και μια μικρή εστία φοι-
τητών στην Αθήνα για να βοηθούμε οικονομικά και τα παιδιά που 
πήγαιναν στο πανεπιστήμιο… Υπήρχαν όμως και οι νέοι που δεν 
σπούδαζαν, γι’ αυτό κι εκτός από τα οικοτροφεία, τα οποία πρέπει 
να πω έφτασε εποχή που φιλοξενούσαν 800 παιδιά, με ενδιέφερε 
κι οι υπόλοιποι νέοι να καταφέρουν να αποκτήσουν ένα επάγγελ-
μα. Και για να καταλάβετε το μέγεθος του προβλήματος που υπήρ-
χε τότε, θα σας πω μόνο πως ζήτησα κάποτε ένα ηλεκτρολόγο για 
να διορθώσει μια βλάβη ρεύματος και η απάντηση ήταν «δεν έχου-
με ηλεκτρολόγο στο Καστέλι’ κι όντως, ανάλογη σχολή υπήρχε τότε 
μόνο ο Δαίδαλος στα Χανιά.

Αποφασίζουμε λοιπόν για την Τεχνική Σχολή Μηχανολόγων - 
Ηλεκτρολόγων Κισάμου, που αργότερα εξελίχτηκε σε Τεχνικό 
Λύκειο, μα και για Τυπογραφείο και Σχολή Τυπογραφίας στο Κα-
στέλλι, για σχολείο κωφαλάλων καθώς και για αγορά αγροκτήμα-
τος, όπου θα εξασκούνταν οι νέοι πάνω σε θέματα γεωργίας. Δεν 
ξεχνάμε επίσης να δημιουργήσουμε βιβλιοθήκες καθώς και Σχο-
λή Μουσικής για να εξασκούν και το πνεύμα τους, όπως ακόμα 
και γηροκομεία για να φιλοξενούνται οι άποροι γέροι και βέβαια 
δε ξεχνάμε τα κορίτσια και δημιουργούμε γι’ αυτά Οικοκυρικές 
σχολές καθώς και διάφορους άλλους γυναικείους συλλόγους». 
Στα παραπάνω θα πρέπει να προσθέσουμε τις σχολές κεραμικής 
και ξυλογλυπτικής που ίδρυσε και την προώθηση της ιδέας -μετά 
το ναυάγιο του πλοίου «Ηράκλειον»- να κουμαντάρουν οι ίδιοι οι 
Κρητικοί τα πλοία που θα τους μετέφεραν στον Πειραιά, με την 
παράλληλη ανάληψη της προεδρίας της ΑΝΕΚ.

Αναδιφώντας το χθες (299)

Κι ακόμη δεν ξεχνάμε την ίδρυση του Ανουσάκειου Γηροκομεί-
ου-Θεραπευτηρίου. Γράφει ένας από τους συνεργάτες του: «Είχε 
πάντα τον τρόπο της αγιοσύνης να πείθει, όπως έπεισε και τον 
Δωρητή Αννουσάκη να μη ντύσει με χρυσό τον Άγιο Σπυρίδω-
να: «Έχει φόρεμα ο Άγιος, καλό και ασημένιο. Με τα χρήματα 
που θα δωρίσεις θα φτιάξομε γηροκομείο, να ζεστάνομε τους 
γέροντες μας». Να σημειώσουμε ότι το Αννουσάκειο Ίδρυμα 
ήταν αυτό που καλλιέργησε στην Ελλάδα την έννοια της κατ’ οί-
κον βοήθειας, όταν με τα πρώτα ήδη ευρωπαϊκά προγράμμα-
τα αγόρασε δύο λεωφορεία και τα μετέτρεψε σε περιοδεύοντα 
στις δύο επαρχίες της Μητρόπολης ιατρεία, νοσοκομεία, εστι-
ατόρια και πλυντήρια ιματισμού. Προκύπτει το ερώτημα πώς 
μπόρεσε να πραγματοποιηθεί το τόσο μεγάλο κοινωνικό έργο, 
το οποίο ακροθιγώς περιγράψαμε. Η απάντηση είναι μία: με τη 
βοήθεια αφοσιωμένων συνεργατών, του λαού των επαρχιών 
Κισάμου και Σελίνου αλλά και με διεκκλησιαστική βοήθεια. Το 
ποίμνιό του δεν μπόρεσε να μείνει ασυγκίνητο στο παράδειγμά 

του, όταν τον έβλεπε ανασκουμπωμένο να εργάζεται στα έργα της μητρόπολης και στις καλλιέργειες των αγροτικών της κέντρων. 
Η στάση του αυτή ξύπνησε στους Κισαμίτες και στους Σελινιώτες αναμνήσεις προσφοράς προσωπικής εργασίας.

Ας μου επιτραπεί, ως αδιόρθωτος εκπαιδευτικός, 
να κάνω εδώ μια παρεμβολή και να αναφέρω ότι 
το Γυμνάσιο Καστελίου, ο επιφανής «Παρθενών», 
ξεκίνησε το 1924 αλλά στην πραγματικότητα είχε 
οικοδομηθεί εν μέσω της παγκόσμιας οικονομι-
κής κρίσης του 1929, με δαπάνη που καλύφθηκε 
από την ενορία Καστελλίου και προσφορές απλών 
ανθρώπων, εκδηλώσεις συλλόγων και από το μο-
λύβι του μιναρέ της κωμόπολης. Ήταν αξιοθαύ-
μαστη τότε η διάθεση των απλών ανθρώπων, να 
προσφέρουν δωρεάν την προσωπική τους εργα-
σία, ενώ άλλοι διέθεταν τα ζώα και τα κάρα τους 
για τις ανάγκες του έργου. Στη διοικούσα επιτρο-
πή πρόεδρος ήταν ο τότε Κισάμου και Σελίνου Άν-
θιμος Λελεδάκης. Υπήρχε λοιπόν η παράδοση του 
εθελοντισμού στο Καστέλλι, την οποία ήρθε να ξυ-

πνήσει και να αυξήσει κατακόρυφα ο Ειρηναίος Γαλανάκης. Τον οβολό τους στα έργα που εκείνος έκανε προσέφεραν και οι με-
τανάστες των δύο επαρχιών, μερικοί από τους οποίους είχαν την ευκαιρία να στηριχτούν στις δύσκολες στιγμές τους από αυτόν 
στις χώρες της κεντρικής Ευρώπης. 

Στο πιο δύσκολο εγχείρημά 
του, την Ορθόδοξη Ακαδη-
μία Κρήτης, είχε στυλοβάτες 
τον διδάκτορα Φιλοσοφίας 
και Θεολογίας Αλέξανδρο 
Παπαδερό και τον Πρόεδρο 
του Συλλόγου Διευθυντών 
των Ευαγγελικών Ακαδημι-
ών της τότε Δυτικής Γερμα-
νίας Eberhard Muller. Κι εδώ 
περνάμε σε μια ακόμη ιδιό-
τητα του ανδρός. Ο Ειρηναί-
ος Γαλανάκης υπήρξε κατε-
ξοχήν ανοιχτός άνθρωπος. 

Επιλέγω ν’ αναφέρω παρακάτω μερικές χαρακτηριστικές στιγμές, που δείχνουν 
πόσο ανοιχτόμυαλος ήταν, παρότι προερχόμενος από τον κατεξοχήν συντηρη-
τικό χώρο, τον αγροτικό και μάλιστα από ένα φτωχό χωριουδάκι. Φοιτητής της 
Θεολογίας στον Μεσοπόλεμο, τα καλοκαίρια όταν βρισκόταν στο χωριό του του 
άρεσε να διαβάζει στο κτήμα της οικογένειάς του, κοντά στην Αγία Σοφία. Διά-
βαζε βιβλία όχι μόνο θεολογικά αλλά και φιλοσοφικά και μάθαινε γερμανικά. Τα 
γερμανικά αυτά βοήθησαν με τον τρόπο τους δύο φορές στη σωτηρία του, τον 
Μάιο του 1941 και τον Σεπτέμβρη του 1943.

Το σχολικό έτος 1945-1946 υπη-
ρέτησε στο Γυμνάσιο Καστελλί-
ου Κισάμου και μετά την χειρο-
τονία του αποσπάστηκε στο Γυ-
μνάσιο της Πόμπιας. Είπαν τότε 
οι εκεί φτωχοί χωρικοί: «Ένας πα-
πάς με κομμένα μαλλιά και γένια». 
Θυμηθείτε και το αντίστοιχο δικό 
μας για τον μακαριστό Τίτο Συλλι-
γαρδάκη. Γράφει η μαθήτριά του 
Ευτυχία Δεσποτάκη: «Βρέθηκα 
καλεσμένη στη βάφτιση μιας μι-
κρής, που το μυστήριο τελέσθηκε 

από το Δεσπότη Ειρηναίο. Στο τέλος την πήρε τη σήκωσε ψηλά ύστερα την έβαλε στο ιερό. Κάποιοι 
ψιθύρισαν ότι είναι κορίτσι. Και απάντησε. «Γι’ αυτό ακριβώς την έβαλα κι εγώ στο ιερό, γιατί έχει με-
γάλο και σπουδαίο ρόλο μπροστά της». Έκλεισε πανηγυρική ομιλία του για την εορτή των Τριών Ιε-
ραρχών στους ιεροσπουδαστές της Αγίας Τριάδας με το ποίημα του Γκαίτε «Πάνω ηρεμούν τ’ αστέ-
ρια». Τους μιλούσε όχι μόνο για τους πατέρες της εκκλησίας αλλά και τον Κίπλιγκ, τον Σίλλερ, τον Τό-
ινμπι και τον Καζαντζάκη. Το 1956 πήγε στη Γερμανία ως εφημέριος και συνέχισε τις σπουδές του 
στην Ακαδημία του Taunus κοντά στην Φρανκφούρτη. Στη φωτογραφία, από το οικογενειακό μου 
αρχείο, του έτους 1946, φαίνονται από αριστερά οι καθηγητές του Γυμνασίου Καστελλίου Μιχαήλ 
Γαλανάκης, αδιάγνωστος, Ανδρέας Ακτουδιανάκης και Κώστας Στρατιδάκης.

Το 1961 και το 1968 συμμετείχε 
στη Γενική Συνέλευση του Πα-
γκοσμίου Συνεδρίου Εκκλησιών 
στο Νέο Δελχί και στην Ουψάλα 
αντίστοιχα. Το 1965 συναντήθη-
κε στη Ρώμη με τον Πάπα Παύ-
λο τον 6ο και διαπραγματεύτη-
κε την επανακομιδή της κάρας 
του Αγίου Τίτου στην Κρήτη. 
Το 1961 διοργάνωσε την πρώ-
τη Οικουμενική Κατασκήνωση 
στο Καστέλι, όπου νέοι από διά-
φορες χώρες συμμετείχαν στην 
ανέγερση του ναού του Αγίου 
Οικουμενίου. Το 1966 επισκέ-
φθηκε το Πατριαρχείο Μόσχας 
και το επόμενο έτος συμμετείχε 
στη Συνέλευση του Συμβουλί-
ου των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών 

στο Πόρτσχαμ της Αυστρίας. Το 1969 και το 1970 συμμετείχε στις εργασίες 
της Επιτροπής Προσφύγων και Διεκκλησιαστικής Βοήθειας του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου Εκκλησιών στη Γενεύη. Το 1975 διετέλεσε επικεφαλής αντιπρο-
σωπείας Ορθοδόξων στον διάλογο με Καθολικούς στο Σαμπεζί. 

Και το αποκορύφω-
μα: το 1968 ίδρυ-
σε την Ορθόδοξη 
Ακαδημία Κρήτης, 
έργο πρωτοπορια-
κό ακόμη και με τα 
σημερινά δεδομέ-
να, κέντρο διαλό-
γου, έρευνας των 
τοπικών προβλημά-
των, ενίσχυσης της 
Εξωτερικής Ιεραπο-
στολής, ενίσχυσης 
του διαλόγου μετα-
ξύ των Εκκλησιών, 

πραγματοποίησης διεθνών συνεδρίων, καλλιέργειας ενός συνεχούς και συνε-
πούς «Διαλόγου Καταλλαγής» μεταξύ εκκλησίας και κοινωνίας, αλλά και βελτί-
ωσης της ποιότητας ζωής στην Κρήτη και καλλιέργειας της ευθύνης για το φυ-
σικό περιβάλλον. Το πόσο πρωτοποριακή ήταν στην εποχή της η Ορθόδοξη 
Ακαδημία Κρήτης φαίνεται και από την απαγόρευση συμμετοχής των εκπαι-
δευτικών της Κρήτης στα συνέδριά της από τον τότε γενικό επιθεωρητή Μέ-
σης Εκπαίδευσης Γρηγόριο Ευθυμίου με εγκύκλιό του το έτος 1969. 

Ανέφερα παραπάνω το 
περιστατικό της εισό-
δου της νεοφώτιστης 
στο ιερό και της επίκλη-
σης της ιδιαίτερης απο-
στολής που έχει το γυναι-
κείο φύλο. Ο Ειρηναίος 
Γαλανάκης ήταν ο κατε-
ξοχήν επίσκοπος των γυ-
ναικών κι αυτό είναι ευε-
ξήγητο. Όπως έλεγε ο πα-
τέρας μου, η μητέρα του 
είχε ορφανέψει νωρίς. 

Αναφέρει γι’ αυτήν ο μακαριστός: «Τα Χριστούγεννα και τις άλλες μεγάλες χρι-
στιανικές γιορτές, όταν καθίζαμε στο σπιτικό μας τραπέζι, η Μητέρα μου θυμιά-
ζοντας τα φαγητά έκανε μια σπουδή στους πεθαμένους παππούδες και τα πεθα-
μένα αδέλφια μου κι ύστερα γέμιζε ένα μεγάλο πιάτο και τοστελνε ελεημοσύνη 
σε κάποιο φτωχό σπίτι του χωριού. Μόνο ύστερα απ’ αυτό τρώγαμε και μεις το 
φαγητό μας». Κι αλλού: «Κάποτε στο χωριό μας ήταν να παντρευτεί μια ορφανή 
κοπέλα μα δεν είχε προικιά. Και τότε η Παπαδιά πήρε κι άλλες γυναίκες και με πα-
νέρια στο χέρι γύρισαν στο χωριό και μαζέψανε από τις άλλες κοπέλες πατανίες, 
σεντόνια, πιάτα κι ετοίμασαν το γάμο της ορφανής με την ελεημοσύνη». 

Δεν είναι λοιπόν συμπτωματικό που ο Ειρη-
ναίος φρόντισε με ιδιαίτερη προσοχή τις ενο-
ρίτισσές του, ιδρύοντας μια εξαιρετική Οικο-
κυρική Σχολή. Ίδρυσε επίσης ένα δίκτυο γυ-
ναικείων συλλόγων στις ενορίες του, το οποίο 
κατέληγε κάθε καλοκαίρι με την ετήσια γενική 
συνέλευση, υπό την επωνυμία «Βουλή της Γυ-
ναίκας». Αναμενόμενο είναι ότι έγραψε και ει-
δικά βιβλία γι’ αυτές ή προς αυτές, την «Αιώ-
νια γυναίκα» και «Προς τον χριστιανικό γάμο». 
Προσωπικά πιστεύω ότι, αν ο Ειρηναίος Γαλα-
νάκης κατάφερε τόσα πολλά και καλά, το χρω-
στά σε μεγάλο μέρος στην αγάπη των γυναι-
κών όλων των ηλικιών, από τα κοριτσάκια μέ-

χρι τις υπέργηρες κυρίες, στο πρόσωπό του και στην εμπιστοσύνη με την οποία τον περιέβαλαν. 
Η συστράτευσή τους, η οποία νομίζω γίνεται αντιληπτή και από τις παρατιθέμενες φωτογραφίες, 
είχε πάρει χαρακτήρα κοινωνικού κινήματος, το οποίο, θα πρέπει να συμπληρώσουμε εδώ, έχει 
αφήσει τα ίχνη του μέχρι σήμερα στην κοινωνία της δυτικής Κρήτης. Να συμπληρώσω εδώ ότι 
δεν επρόκειτο για μια κοινωνία «αγίων», μια κοινωνία εύρυθμη. Μετά τον Β’ Πόλεμο, στον Εμφύ-
λιο που ακολούθησε έγινε ονομαστή για τις αγριότητες που διεξήχθησαν εκεί και δεν ήταν μόνο 
οι Καμήληδες που έγιναν ιδιαίτερα γνωστοί. Ήταν και οι βεντέτες που ακολούθησαν, από τις οποί-
ες ονομαστή έμεινε εκείνη των Πεντάρηδων με τους Σαρτζέτηδες.

Δεν αγάπησε ιδιαίτερα, όμως, ο Ειρηναίος μόνο τους ενδεείς, τους 
μετανάστες και τις γυναίκες αλλά και τους βοσκούς, τις Μαδάρες 
και την ίδια την Κρήτη. Από φοιτητής ανέβαινε στο μιτάτο των Λιό-
δηδων στις Γούρνες των Λευκών Ορέων σε υψόμετρο 1.050 μέτρων 
και έμενε αρκετές μέρες, τρώγοντας γιαούρτι με το ξύλινο κουτά-
λι από την μεγάλη κοινή «χρειγιά». Αργότερα, ως υποδιευθυντής 
του Ιεροδιδασκαλείου, καλούνταν συχνά στη Γέργερη, ανέβαινε 
στην κορυφή του Ψηλορείτη και έμενε στα μιτάτα του. Γι’ αυτό και 
ένα από τα πρώτα του έργα ήταν να χτίσει το Tυροκομείο της Σκά-
φης Σελίνου, ώστε ο κόπος των εκεί βοσκών να μπορεί να αξιοποι-
είται και οι ίδιοι να μπορέσουν να ζήσουν σαν άνθρωποι. Γι’ αυτό και 
κατέληξε στο παρατιθέμενο απόσπασμα, το οποίο έχω πάρει από 
τον ύμνο του απελθόντος κτηνοτροφικού πολιτισμού, το πολύτιμο 
«Κούμοι και μιτάτα στα Λευκά Όρη και στον Ψηλορείτη» του Αντώ-

νη Πλυμάκη: «Κάποτε θα σκάβουν στα Μιτάτα για να ανακαλύψουν τον πολιτισμό της Κρήτης».

Ο Ειρηναίος πίστευε ότι το αδούλωτο πνεύμα της Κρήτης είχε δια-
σωθεί στα βουνά της. Έγραψε στο βιβλίο του «Ο Χριστός σημάδε-
ψε την Κρήτη» το 1969: «…Το ξέρω πως η Κρήτη είναι ένα νησί και 
σίγουρα δεν είναι ο ομφάλιος λώρος της γης. Ο κόσμος είναι πολύ 
πιο μεγάλος από τη Κρήτη και ο Θεός δεν νοιάζεται μόνο για τους 
Κρητικούς. Όμως σιγά σιγά με τους καιρούς η Κρήτη από νησί έγι-
νε σημαία, σύμβολο. Μια σημαία που έχει πάνω της τον Σταυρό και 
την ανθρωπιά. Και η σημαία αυτή δεν απλώνεται μόνο στη Κρήτη 
παρά σε όλη την ανθρωπότητα. Γιατί η κληρονομιά των παππού-
δων μας δεν ήταν μόνο τα σόχωρα και τα νοικοκυριά. Ήταν επί-
σης οι ευχές και τα εθίματα, η τιμή και ο λόγος, η πίστη και το 
φιλότιμο, η φρονιμάδα και η ντροπή, η ντομπροσύνη και η πα-
λικαριά, η φιλοξενία και το σπλάχνος, όλα ετούτα τα ιερά και με-
γάλα που ο Κρητικός τα λέει με μια ξεχωριστή και βαρυσήμαντη 
λέξη: Αθρωπιά!…»


